



# 北京不“封城”，超九成病例已找到

## 中疾控专家：还会有病例，但数量会越来越来少

“明确告诉大家，北京疫情已经控制住了！”在6月18日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作第一百二十五场新闻发布会上，中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友这样说。但他同时表示，疫情控制住不代表明天就没有病例。

北京市疾控中心副主任庞星火在发布会上通报，6月17日0时至24时，新增报告本地确诊病例21例、疑似病例3例、无症状感染者3例。确诊病例均与新发地市场有关联。



北京市突发公共卫生应急响应级别调至二级后，北京站加大防控力度，动态调整列车开行对数。图为6月18日拍摄的北京站候车室。新华社发

### 病例数会越来越来少

日前，中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友在接受记者采访时表示，未来三天将决定北京疫情走势，18日已经到了第三天，北京的疫情是否控制住了？

发布会上吴尊友说，明确告诉大家，北京疫情已经控制住了。

吴尊友表示，每天新诊断报告病例不等于新感染的，对发病时间分析可知，大部分在几天以前就出现发病症状，从感染到发病还有一段时间，所以17日的21个人都是在6月12日以前发生的感染。那是不是以后就没有病人报告了？吴尊友明确表示，还会有，这些病例都是对既往感染病例的发现，不是新感染的病例，但病例数会越来越来少。

吴尊友告诉记者，目前虽然不能说百分之百找到感染病例，但通过流行病学调查，人员之间的联系，95%的病例已经找到。

### 为何水产工作人员发病多

对于为什么在北京56天零病例后，又发生了新的疫情，为什么起源于新发地这样的批发市场？对此，吴尊友解释说，将新发地的工作人员按照职业分类，卖水产感染的人数相对比较多，其次是卖牛羊肉的。从病人的诊断报告时间、发病时间来看，卖水产一类的工作人员发病时间要早。

北京市疾控中心和疾控中心组成的联合调查组对市场很多地方进行环境采样，采样的结果和病例结果放在一起分析，污染比较严重的地方还是水产

和牛羊肉大厅。吴尊友称，初步分析，卖海鲜温度低，湿度大，有可能适合病毒存活。至于为什么这里会成为传播中心，还需要进一步分析。

### 严格管理不意味封城

北京新发地批发市场聚集性疫情发生以来，有关北京是否会“封城”的声音不绝于耳。6月18日，北京再出台政策，严格出京管理。北京市公安局副局长、新闻发言人潘绪宏表示，严格出京管理，并不意味着封城，是对疫情风险人员的精准管控。

按照二级响应防控策略，潘绪宏表示，严禁涉疫人员出京，主要涉及三类人群：北京市确诊病例、疑似病例、密切接触者、无症状感染者和有发热症状人员；5月30日以来进出新发地批发市场和与市场工作人员有过密切接触的人员；中高风险街乡镇人员。

“北京没有封城。”有北京市民在朋友圈“扩散”严格出京管理相关政策时配文：“能不出，就别出去给别的城市添堵。”

### 一名小学生核酸检测阳性

6月18日，@北京西城发布消息称，西城区香厂路小学一名六年级学生（住丰台区）新冠病毒核酸检测呈阳性。据通报，6月16日，西城区已组织采集该校相关师生、家长咽拭子标本668件进行核酸检测，结果均为阴性。采集学校外环境标本40件进行核酸检测，结果均为阴性。从6月13日起，所有学生未到校上课。

香厂路小学位于西城区香厂路31号，临近珠市口、前门、天坛公园等地。  
综合新华社、中新网等

### 相关新闻

## 精准记忆帮助锁定新发地 “西城大爷”为北京防疫立功

这两天，北京此次疫情中首例确诊患者——“西城大爷”唐先生再次上了热搜。

在发现自己出现发热症状之后，他戴着口罩，独自骑车到医院就诊，头脑冷静，临危不乱。更重要的是，他在接受流调询问时，冷静、清晰地回忆出了前两周接触的每个人，提供了一份38人详细名单。此外，他还将5月31日以来自己在本市所去过的地方无一遗漏回忆出来，特别是对6月3日去新发地购买海鲜并短暂停留这件事进行了准确描述，为相关部门锁定新发地市场并作出迅速反应提供了重要信息。

“西城大爷”的好记性，受到不少网友点赞。大家纷纷称赞他是“最强大脑”“非一般的大爷”。

6月17日，国家卫健委疾病预防控制专家委员会专家吴浩在接受央视《新闻1+1》采访时表示，正因为“西城大爷”在确诊后第一时间回忆了自己的行动轨迹，提供了38位密切接触者详细名单，专家才可以通过大数据分析相关的风险人群在哪里，最后找出了可能存在感染风险的35.6万人。

据央视

## 济南封闭式小区恢复测温验码

6月16日，济南市新冠肺炎疫情处置工作领导小组（指挥部）办公室发出《关于扎实做好近期疫情防控有关工作的补充通知》，就进一步抓好新形势下疫情防控工作，确保做好“三个严防”，扎实做好近期疫情防控工作提出明确要求。

通知要求，建立战时指挥调度机制。恢复市政府领导值班调度制度。要严格落实属地、部门、单位、个人“四方责任”，切实形成联防联控工作合力。

建立信息日报直报制度。各区县于每天10:00前将前日《省委领导小组（指挥部）办公室467号文件落实情况日报表》通过疾病预防控制中心疾病监测系统临时信息反馈模块上传。数据由市疾控中心每日汇总后，报省疾控中心和市领导小组（指挥部）办公室。

通知要求，强化村居防控措施。开展来济人员大排查。

### “西城大爷”活动轨迹

5月31日

前往丰台区京荟广场蹦床区、地下室及乐图空间、新中客餐厅(大成路店)。

6月1日

自驾车前往西山森林公园游玩，后到西城区槐柏树街北里5号楼底商新发地便民菜店买菜。

3日

前往丰台区京开五金大楼二层购物，新发地菜市场地下层采购海鲜和肉，前往中国联通(长椿街营业厅)，到首航超市(真武庙店)购物

6日 4日至5日

出现间断性发热，自述未外出畏寒，乏力等症状

7日至8日

自述未外出 到中通快递(西客站分部)邮寄物品，后到西便门西里11号楼北一栋芳邻便民菜站买菜。

10日

下午到宣武医院发热门诊就诊

11日

患者样本核酸检测为阳性。



# 济南泰安济宁三地联手打造文旅“一体化”

本报济南6月18日讯(记者 王逸涵) 6月18日，由山东省文旅厅指导，济南市文化和旅游局、泰安市文化和旅游局、济宁市文化和旅游局、山东文化旅游发展集团主办的“中华文化枢轴文旅协同发展座谈会”在济南召开。山东省文化和旅游厅副厅长张明池，济南市委常委、宣传部部长杨峰、济南市副市长王桂英等出席座谈，文旅行业专家学者和企业界代表共同探讨“山水圣人”中华文化枢轴文旅先行、协同发展的路径。

山东“山水圣人”旅游线是享誉国内外

的黄金旅游线。2020年济南市《政府工作报告》提出“推动与泰安、曲阜共享文化旅游资源，打造世界级‘山水圣人’中华文化枢轴”。6月8日，山东省政府新闻办召开解读加快省会经济圈一体化发展指导意见等新闻发布会，提出“以文旅合作为切入点，加快济南、泰安、曲阜三地文旅合作，联合各市打造‘山水圣人’中华文化枢轴”。

杨峰表示，“山水圣人”中华文化枢轴文旅协同发展不仅是旅游的需要，也是打造中华文化标志性区域，擦亮齐鲁文化品牌名片的要求和需要。“一体化”合力共

建，是打造“山水圣人”中华文化枢轴的关。我们不仅要着眼于三市的区域分工，也要着眼于三市的要素集聚，敢于打破行政区划束缚，既要干好“自己的事”，也要做好“我们共同的事”，真正实现“1+1+1>3”的目标和愿景。

王桂英在致辞中表示，新的时代条件下，深入挖掘“山水圣人”的丰富内涵，建设“山水圣人”中华文化枢轴，打造向世界展示文化自信的中华文化高地和国际旅游目的地，是我们义不容辞的责任，需要我们携起手来，共同发力。

与会专家表示，打造“中华文化枢轴”，要发挥空间载体和实践平台的作用，坚持协同发展、重点突破、有序推进，以文旅为抓手，在重点领域率先取得突破。通过打造文旅“一体化”，最终促进三地文旅交汇、产业融合、互动创新，实现三地的共创、共享、共赢。

张明池指出，“山水圣人”中华文化枢轴文旅协同发展在做好机制、体制架构设计的基础上要推进市场化的运作，发挥文化旅游集团和企业的作用，搭建平台，体现出互利共赢的原则，形成健康、和谐、持续的协同发展。